

一 袭 娘 惹 服 半 生 南 洋 梦

■潘慧彬

日光透过斑驳的树叶，洒下细碎的光影，落在古旧的木桌上。桌上静静躺着一件娘惹服，那绚丽的色彩与精致的花纹，宛如一道时光的门，将我引入南洋的悠悠岁月。

初见娘惹服，是在五里古街的一家百货商行。店内弥漫着沉香的气息，四周挂满了各式各样的娘惹服，像一片绚丽的花海。那件吸引我的娘惹服，主色调是浓郁而不失典雅的宝蓝，绸缎面料泛着柔柔的光泽，仿若藏着一湾静谧的深海。领口与袖口处，用细腻的丝线绣着栩栩如生的凤凰，它们舒展着身姿，似要振翅高飞，每一根羽毛的纹理都清晰可见，针法之精妙，令人赞叹。衣襟上，点缀着温润的珍珠与璀璨的水钻，随着光线的移动，闪烁出梦幻般的光芒，宛如夜空中的繁星。

当我轻轻拿起它，触手是绸缎的丝滑，仿佛能感受到当年娘惹们细腻的情感与温婉的气质。怀揣着满心的期待，我走进试衣间，开始了这场与娘惹服的奇妙邂逅。

我小心翼翼地解开繁复的纽扣，将双臂缓缓伸进衣袖，绸缎贴着肌肤，凉丝丝的，带着一种别样的亲昵。我轻轻调整着衣服的褶皱，让衣服自然地垂落在身上。我系上娘惹服的腰带，那是一条绣着精致花纹的宽绸带，一收一放间，勾勒出曼妙的身姿。最后，我梳了个充满浓郁马来风情的发型，与娘惹服相得益彰。

站在镜子前，我几乎不敢相信自己的眼睛。镜中的女子，仿佛穿越了时空，从南洋的旧时光中走来。宝蓝色的娘惹服，衬得肤色愈发白皙，领口微微敞开，露出优美的锁骨，展现出一种含蓄而迷人的性感。衣袖宽大，随着手臂的摆动轻轻飘动，宛如灵动的蝴蝶。裙摆向下垂着，却并不沉重，行走间，发出沙沙的声响，像是在诉说着古老的故事。此时，我仿佛能听到街边传来的马来音乐，看到热闹的夜市里，娘惹们穿着华丽的服饰，笑语嫣然地穿梭其中。

穿着这件娘惹服走在五里古街的街头拍照，路人纷纷投来赞赏的目光。路过一家泰国料理店，橱窗里映出的我的身影，与周围的热带植物、色彩斑斓的建筑融为一体，构成了一幅绝美的画面。那一刻，我不再是一个普通的游客，而是南洋文化的传承者，是历史的见证者。

在夕阳的余晖中，我缓缓脱下这件娘惹服，动作轻柔，仿若在与一位相识已久的挚友告别。将它放回原处的那一瞬间，我心中满是不舍。但我知道，这次娘惹服换装的经历，已经深深烙印在我的生命里。它让我领略到了南洋文化的独特魅力，也让我对多元文化的交融有了更深的理解。

娘惹服，不仅仅是一件衣服，它是文化交融的结晶。它融合了中国传统服饰的精致与马来服饰的艳丽，承载着峇峇娘惹这一独特群体的历史与记忆。当年，中国移民远渡重洋去南洋，与当地马来人通婚，他们的后代——峇峇娘惹，在服饰、饮食、文化等方面都别具一格。

每当我看到穿娘惹服拍的美照，那段美好的时光便会如潮水般涌上心头。它是我与南洋的羁绊，是我对未知文化探索的见证，更是我生命中一段璀璨而难忘的回忆。

饮洛神花

■赖建峰

一见它，我就陷在那红宝石的光耀里了。

洛神花，又名玫瑰茄，这个“又名”我觉得是极为妥帖的。它植株形似草棉或类木芙蓉，花生叶腋，一叶一花。花萼类玫瑰与茄子，花形萼杯之状，煞是好看。

最早接触洛神花，是偷偷啜饮洛神花茶。谈起童年时投茶喝，就离不开一把老紫砂茶壶。洛神花果被放置在黑白电视机柜下的双开木门柜的铁皮罐里，打闹跑玩口渴了，就偷摸伸长胳膊掏出几枚茶果，掀开壶盖，囫囵投进去，再舀三两小锡勺砂糖掷于茶上，提起合金铝制外壳内胆镀银的暖水瓶，拔出软木塞子，对着茶壶口，呼噜噜地注满。稍候，在掌中稍稍摇晃。而后，兜着茶壶就对着壶嘴咕嘟咕嘟地一饮而尽。

用紫砂壶泡洛神花茶极好，佐



古街掀起娘惹服饰热(陈小阳/摄)

文化的传承者，是历史的见证者。

在夕阳的余晖中，我缓缓脱下这件娘惹服，动作轻柔，仿若在与一位相识已久的挚友告别。将它放回原处的那一瞬间，我心中满是不舍。但我知道，这次娘惹服换装的经历，已经深深烙印在我的生命里。它让我领略到了南洋文化的独特魅力，也让我对多元文化的交融有了更深的理解。

娘惹服，不仅仅是一件衣服，它是文化交融的结晶。它融合了中国传统服饰的精致与马来服饰的艳丽，承载着峇峇娘惹这一独特群体的历史与记忆。当年，中国移民远渡重洋去南洋，与当地马来人通婚，他们的后代——峇峇娘惹，在服饰、饮食、文化等方面都别具一格。

每当我看到穿娘惹服拍的美照，那段美好的时光便会如潮水般涌上心头。它是我与南洋的羁绊，是我对未知文化探索的见证，更是我生命中一段璀璨而难忘的回忆。

女人的女朋友

■陆小鹿

前些日子读了一本书。作者提到斯坦福大学有一门课程，名字叫“女人的女朋友”。开设这门课的教授是这所大学的精神病学主任，他总结了几个重要观点——“高质量的‘女友时间’，可以帮助女人创造更多的血清素——一种神经传导物质，有助于防治抑郁症，并能给女人创造良好的自我感觉”“女人总是在交流感情、探讨感受。她们和她们的姐妹、母亲分享自己的灵魂，显然这对女人的身体健康非常好。对于女人来说，花点时间和女朋友一起交心，是和跑步或在健身房中锻炼一样重要的”……

确实，女人需要“女朋友”，如同我们需要阳光、空气和水。我有一个闺蜜群，群友都是我的前同事，我们年龄相仿，背景相似，三观一致，每天都有聊不完的话题：美食、衣物、孩子、体检、养生、八卦、薅羊毛、私密女性话题……我们分享彼此的成绩，也分担彼此的不开心。这个群是我的生活顾问，也是我的心灵庇护所，是坏心情释放站，更是好心情充电站。我们一致认为，闺蜜群的存在十分必要，这是男人所不可替代的。

有时，我们会从线上嗨聊转入线下聚。某个周末，我和闺蜜们约在一间粤菜馆见面。餐桌牌上写着：在点评网上“打卡+收藏”可以免费得到一只签语饼。签语饼，就是一种脆脆甜甜的元宝状小饼干，饼干本身没多大吃头，好玩的是饼干“肚子”里藏着一张纸条。掰开饼干，看看纸条上写着什么，就能收到一种开盲盒的好奇和惊喜之感。

“打卡+收藏”的活动，男人一般都不屑一顾，女人们却十有八九会喜欢参与。我们仨都去“打卡+收藏”，各获一只签语饼。掰开饼干，我的签语是：“最好的时光就是现在。”俩闺蜜的签语分别是“开心的话，日子就不算虚度”“去发光，而不是被照亮”。三句签语，都很振奋人心，让人心情愉悦。正菜还没上，一个免费赠送的小饼干就让我们玩得开开心心。

外出旅游，当然也是找闺蜜做搭子最好，因为我们都爱拍照啊。在闺蜜的镜头前，我们可以笑得大方、自然、无虑，不在乎动作是否夸张，不用紧张一张照片拍了许久，也不会嫌道具换来换去的麻烦。只有闺蜜，才能帮我们拍出我们的“人生照片”。

当然，除了和闺蜜们一起玩耍，一起吐槽，我们也可以一起成长。女性朋友就仿佛是一面竖在我们面前的镜子，我们不断地从女性朋友身上提炼自己可以学习的地方，同时也将自己身上的闪光点传递给了她们。



投稿邮箱:dnzbfgfzc@qzwb.com
联系电话:0595-22500109